

2023年8月10日 星期四 癸卯年六月廿四 今日12版 第11942号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

HWW 海外网







每客 学习/

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。

习近平总书记指出,"人民幸福安康是推动 高质量发展的最终目的。""要坚持以人民为中 心,在发展中更加注重保障和改善民生,补齐 民生短板,增进民生福祉,让各族人民实实在 在感受到推进共同富裕在行动、在身边。"

"养老金又涨了,养老更安心""三甲医院和社区医院'结对子',家门口看病更省心""政务服务'一网通办''跨省通办',咱办事更方便"……发展之中看民生,一个个温暖的民生故事中,百姓感受最真切。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门坚持以人民为中心,扎实做好民生保障工作,兜牢底线、补齐短板、加大投入,全方位改善人民生活,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。今年上半年,全国居民人均可支配收入19672元,同比名义增长6.5%,实际增长5.8%;全国城镇新增就业678万人,完成全年目标任务的57%。

民生投入持续增加,人民生活 不断改善

7月,习近平总书记在江苏考察时强调, "要加快健全社会保障体系,健全就业促进机 制和就业公共服务体系,做好重点群体就业 工作。"

各地区各部门持续加大社会民生领域投入,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作, 人民生活不断改善。上海、安徽、陕西等省份 上调最低工资标准,百日千万招聘专项行动天 天有招聘、周周有专场,各地加快零工市场规 范化建设步伐,更好促进劳动者灵活就业创业。

一一稳增长多措并举,城乡居民收入水平 不断提高

夜幕降临,江西省南昌市的紫荆夜市里人头攒动。"生意特别好,得忙到凌晨才能收摊。"餐饮摊主熊园波说,今年政府加大支持力度,举办消费节、推广美食直播,引来更多客流,收入也节节攀升。"我这几平方米的小摊位,一个月毛收入近两万元!"

"乡村振兴,让咱农民的钱袋子越来越鼓。"江西省南昌县广福镇木山村村民张家富干劲十足,"有技术员指导养殖技术,有政府直补资金和贴息贷款,今年我在种好粮食的同时扩大养殖规模,养了700多只鹅,预计能比去年多赚上万元。"

增加居民收入是增进民生福祉、扎实推进共同宣答的必然选择

共同富裕的必然选择。

今年以来,我国多渠道增加城乡居民收入,稳增长与惠民生互促共进。中央对地方转移支付首次超过10万亿元,增长3.6%,为基层"三保"提供有力支撑;将小规模纳税人的增值税征收率降至1%,延续实施全年一次性

奖金等个人所得税优惠政策,税费"红包"助力更多居民增收……上半年城乡居民收入差距缩小,收入水平不断提高。

——稳就业持续显效,就业形势总体稳定。 "刚接到通知,我成功人职了一家公司的审计部。"通过

"刚接到通知,我成功入职了一家公司的审计部。"通过 江苏省苏州市组织的校园引才专场招聘会,来自安徽大学的 应届毕业生文超找到一份满意的工作。苏州市人社部门已走 进上百所高校组织招聘,并配套"人才落户直通车"等服 务,为高校毕业生等青年就业创业提供政策托举。

苏州市吴江区的退捕渔民朱兴顺利上岗。"我年龄偏大、学历不高,又缺乏专长技能,找工作一直挺困难。"前不久,他走进"家门口"就业服务站,社区人社专员为他推荐了公益性岗位,老朱当上了水上保洁员。目前,苏州的"家门口"就业服务站已有79个,上半年帮助1.4万名就业困难人员实现就业。

紧盯就业这个最大的民生工程、民心工程、根基工程,各地区各部门积极应对就业总量压力和结构性矛盾,推动相关政策持续显效。

拓宽渠道,启动2023年高校毕业生等青年就业服务攻坚 行动和高校毕业生就业"百日冲刺"行动,稳定"三支一 扶""特岗计划""西部计划"等招募规模;强化支持,延续推出"降、贷、返、补、提"等政策"组合拳",助力企业减负稳岗;提升质量,全面开展春风行动等各类公共就业服务活动……上半年全国城镇调查失业率平均值为5.3%,比一季度下降0.2个百分点。

——稳物价保障有力, "菜篮子""米袋子""果盘子"稳稳当当。

今年以来,我国实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,各地区认真落实"菜篮子"市长负责制考核,保障蔬果肉类供应,夏粮生产实现丰收,百姓"菜篮子""米袋子""果盘子"越来越充实,粮油肉蛋奶果蔬茶等农产品市场供应充足、价格基本稳定。

着力解决急难愁盼问题, 织密织牢社会保障网

习近平总书记指出,"现代化不仅要看纸面上的指标数据,更要看人民的幸福安康。"各地区各部门加快补齐民生短板,健全基本公共服务体系,织密织牢社会保障网,用心用情用力解决好群众身边的急难愁盼问题,以实际行动提升百姓的幸福指数。

——兜底线,社会保障体系更加健全。

上门理发、擦身、扫地……前不久,湖南省武冈市文坪镇孔家团村17组的村民刘碧香享受到了暖心的照顾。刘碧香是一名中风瘫痪者,属于特困家庭。今年3月,武冈市共投入350余万元,在3个乡镇62个村试点推行"村级老年人关爱专员+五助"模式,由村干部担任关爱专员,带领志愿者,为农村60岁以上散居特困、低保家庭中的失能和部分失能老人提供上门服务。

我国不断完善对困难群众等特殊群体的救助保障制度体系,全面落实低保等基本生活救助政策,加强特困人员照料服务,将民生底线兜得更牢。与此同时,社会保障覆盖面进一步拓宽,多层次社会保障体系更加健全。数据显示,截至6月底,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达10.57亿人、2.4亿人、2.94亿人。

一一补短板,基本公共服务体系日益完善。 "在家门口的医院也能看上眼科专家,真方便!"7月6日,湖北省武汉市黄陂区人民医院,家住黄陂区前川街道的刘女士在这里接受了来自武汉市中心医院专家团队的诊疗。"终于找到了眼睛肿痛的病因,不用再专程跑到市里三甲医院去看病了。"开好药方,刘女士很是欣慰。

当天,武汉市中心医院与黄陂区人民医院 正式签约,成立武汉首个数字化区域医疗联合体,将通过医疗技术提升、科研项目协作及薄 弱专业技术帮扶等,逐步实现数字化区域医联 体专科同质化发展。

医疗体制改革继续深化,农村医疗卫生服务能力进一步提升,全年将开工改造老旧小区5万个以上,多地加快15分钟便民生活圈建设,基本公共教育服务体系不断完善,送戏下乡、搭建城乡书房……今年以来,我国进一步健全基本公共服务体系,持续推进基本公共服务均等化,人民群众获得感越来越强。

——强服务,民生保障水平不断提升。

山东省济南高新区玉兰花园的张女士享受到了小区内家庭托育点的便利。"上班前把孩子放到托育点,下班接回来,对我们这样的双职工家庭太方便了。"据了解,济南市卫生健康委探索将托育机构嵌入居民楼里,推动打造"小区内、家门口"的托育服务模式。目前,全市共有托育机构585家,托位数达4万个。

促进养老、托育服务健康发展是保障和改善民生的重点,也是推动人口高质量发展的重要内容。我国养老、托育服务体系不断健全,"幼有所育""老有所养"迈出新步伐。目前,我国提供托育服务的机构已达7.5万多家,提供的托位数达360多万个;基本养老服务保障机制逐渐完善,基本养老服务便利化可及化水平不断提升。

(下转第二版)

快递业务量连续五个月超百亿件

本报北京8月9日电(记者韩鑫)国家邮政局近日发布7月快递业运行情况。经测算,今年7月我国快递发展指数为352.3,同比提升27.9%。其中,快递发展规模指数为388.2,同比提升8.8%。从分项指标看,7月行业保持良好态势,预计快递业务量同比增长8%左右,业务收入同比增长6%左右,业务量连续5个月超百亿件,总体运行较为平稳。

"7月快递业运行整体趋稳,得益于快递供给水平的显著提升。"国家邮政局发展研究中心战略规划

研究部主任刘江说。一方面,干线运输能力持续增强,快递企业加快推进与高铁双网融合,中远程多方式运输能力有所提升。另一方面,海外服务能力有所提升。快递企业与境外企业深化合作,完善境外"自营仓+落地配"服务模式,提升一体化供应链物流服务能力,在欧洲多国推动开展本地包裹最快当日达的高效寄递服务。启用印度尼西亚雅加达智慧物流枢纽,海外处理时效有所提升,对东南亚等地区的辐射能力进一步增强。



北京大兴国际机场单日客流量创新高

超880架次,日均旅客 流量达12.7万人次, 日均国际及地区进出 港旅客超9000人次。

本报北京8月9日电(记者邱超奕)记者日前从北京大兴国际机场获悉,自暑运以来,大兴机场业务量快速增长,旅客流量屡创新高,8月6日,单日旅客量首次突破15万人次,创开航以来最高纪录。

暑运以来,7月1日至8月6日,大兴机场累计保障航班近3.3万架次,旅客吞吐量达471万人次,日均航班量

为满足暑运期间旅客出行需求,大兴机场与国内外航司等强化合作,持续拓展航线网络,为广大旅客提供便利多样的出行选择。7月起,大兴机场已陆续新开、恢复10余条国际及地区航线,并加密至多个热门旅游城市的航班,航点覆盖欧洲、中东、东南亚、东北亚等全球多地。

我国首条直通中越边境高铁开始铺轨

防东铁路全线铺轨 轨施工 106.7 公里,需穿越8座隧道、32座桥梁,预计今年9月底前完成铺轨施工。该铁路地形地貌复杂,桥隧

据新华社南宁8月8日电(记者梁舜)记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉,8日上午9时30分,在广西防城港市境内,铺轨机将一组500米长的钢轨铺设到防城港至东兴铁路预铺好道砟、轨枕的道床上,这标志着我国首条直通中越边境的高铁——防东铁路开始铺轨。

防东铁路位于我国沿海铁路最西端,是通达我国与越南唯一海陆相连的口岸城市——东兴市的首条铁路。线路正线全长46.9公里。

比达68%,长钢轨运输和铺设风险高、难度大。截至目前,该铁路全线隧道、桥梁工程已全面完成,路基工程完成90%,站前工程总体完成97%,预计12月底具备开通运营条件。

防东铁路开通运营后,防城港至东兴将结束无铁路交通历史,两地通行时间将从目前60分钟缩短至约20分钟,边境口岸城市东兴也将接入全国高铁网。

小时不识月,呼作白玉盘。又疑瑶台镜,飞在青云端。古往今来,人类对月球的好奇与探索从未止步。

于8月5日至9日举办的首届贵州科技节上, 《1:250万月球全月数字地质系列图》执行主编、中国 科学院地球化学研究所研究员刘建忠分享了给月球 "画像"的过程。

去年5月,中国科学家团队宣布完成首幅1:250万月球全月地质图。今年2月,这项研究人选贵州省2022年度十大科技创新成果。

"为了这组高清图,我们前后花了10年时间。"刘建忠说,地质图区别于日常接触的普通地图,主要是它表达了地质演化的信息,能够反映月球岩浆作用、

部、国家自然科学基金委员会和中国科学院的支持下,吉林大学、山东大学、中国地质科学院、中国地质大学(北京)、中国科学院地理科学与资源研究所等多家单位先后加入。

这也是一项劳动密集型的工作。虽然可以借助信息技术,但因为月球的构造信息等都是一些不规则的线条,为了更加准确规范,绝大多数只能人工绘制。为让地质图兼具科学性和艺术性,团队还专门就色彩搭配咨询中央美术学院。

"我们是多学科的大联合、大协作,如果不把这些优势单位集中进来,这张图很难完成。"刘建忠说,尽管有上百名研究人员参与,但编制依然长达10年之久。

高精度全月地质图是这样绘成的

编制当中。

撞击事件、火山活动等地质过程。

12341 个撞击坑、81 个撞击盆地、17 种岩石类型……翻阅图册,除了这些要素,还能找到人类第一次登月的着陆点、嫦娥三号着陆点以及玉兔号月球车勘探过的"广寒宫"。

"绘制高精度的全月地质图可以为月球科学研究、探测规划、着陆点选址等提供重要的基础资料。"刘建忠说,要将月球几十亿年的发展演变浓缩到一张图上,是极为复杂的系统工程。

早在2012年,中国科学院院士欧阳自远提议,中国科学院地球化学研究所作为牵头单位,率先对月球地质图的编制工作进行科研立项。那时,尽管国内外探月活动方兴未艾,但缺乏高精度的月球地质图,要么精度不够,要么只有局部区域。

这是一项智力密集型的工作。不久后,在科技

刘建忠介绍,不同于地球以内动力演化为主, 月球的地质演化呈现出早期以内动力作用为主、后 期以外动力作用为主的特点。对此,团队开展了大 量基础研究。与国际上普遍采用的"五分法"月面 历史划分不同,他们构建了"三宙六纪"的划分方 案,客观地刻画了月球的地质演化历史。

以中国嫦娥工程数据为基础,同时充分利用国际上其他月球探测数据和研究成果,团队最终成功研制出世界首幅1:250万月球全月地原图

研制出世界首幅1:250万月球全月地质图。 "依托这一成果的地质月球仪已经批量生产,今年专门的地质图也将公开出版。"刘建忠表示,科学永无止境,这些成果转化将帮助人们更好地认识月球。目前,团队又投入到1:100万月球全月地质图的

(新华社贵阳8月8日电 记者向定杰)